

Redacția, Administrația și Tipografia:  
**BRĂȘOVU**, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
 Văzătorii nefericiți nu se primăscă.  
 Manuscrise nu se returnează.  
 Birourile de anunțuri:  
 Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
 Inscrise mai primăscă în Viena  
 H. Bossa, Hasenstaîn & Vogler (Otho  
 Haas), H. Schalek, Alois Herndl, M.  
 Dukas, A. Oppelik, J. Donnerberg; în  
 București: A. V. Goldberger, Eki-  
 slav Bernat; în Frankfurt: G. L.  
 Davids; în Hamburg: A. Stenck.  
 Prețul inserțiilor: o serie  
 garmond pe o colână 6 cr. și  
 30 cr. timbru pentru o publici-  
 care. Publicări mai dese după  
 tarife și învoială.  
 Reclame pe pagina a III-a o  
 serie 16 cr. v. a. sau 30 bacș.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI

„Gazeta” este în să-careți  
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
 Pe un an 12 fl., pe șase luni  
 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
 Pentru România și străinătate:  
 Pe un an 40 franci, pe șase  
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
 N-rii de Duminecă 8 franci.  
 Se prenumără la toate oficiile  
 postale din țară și din afară  
 și la dd. colectorii.  
 Abonamentul pentru Brașov  
 a administrației, piața mare,  
 Târgul Inului Nr. 30 etajul  
 I.: pe un an 10 fl., pe șase  
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
 Cu dusele în casă: Pe un an  
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
 3 fl. Unu esemplar 5 cr. v. a.  
 sau 15 bacș. Atâtu abonamen-  
 tele cât și inserțiile sunt  
 a se plăti înainte.

Nr. 152.

Brașov, Luni-Mărti, 13 (25) Iulie

1893.

## Conferența națională.

(Raportu specialu alu „Gaz. Trans.”)

Sibiu, 11 (23) Iunie 1893.

Cei ce au oprit conferența, ce era convocată încă pe ziua de 9 Iulie a. c., abia voru fi avut tendința de a agita și mai mult interesul viu al Românilor pentru cauza lor. Acestu interesu l'am vădută manifestat în modul cel mai strălucit astăzi, când în cele din urmă totuși a trebuit să li se concedă delegațiilor alegătorilor români din Transilvania, și Banat Ungaria să țină conferența lor.

La acesta a contribuit mai pe susu de ori-ce îndoelă grava situațiune, în care se află poporul nostru, și care a ajuns la conștiința lui pretutindeni, până în cel din urmă cătun românesc. Dăr nu se pôte contesta, că oprirea conferenței a contribuit pôte și mai mult, ca afluența publicului român din tôte păturile și din tôte unghiurile României, să fiă neașteptat de mare.

Deja în cursul zilei de ieri se vedeau pe tôte stradele Sibiului grupuri dese de vizitatori și delegați veniți pentru conferență. Cu tôte acestea, nici pe departe nu s'a vădută acea imigrațiune colosală din Ardeal și România, cu care „Pesti Naplo” și alte diare de același calibru, a credută de cuviință a-și spăria și duce în erore pe cetitorii săi. Atâtu această poveste, cât și celelalte basmuri, cari presa dușmănoasă nouă le-a debitat și le debiteză neîncetat din incidentul conferenței, sunt și rămân scoritură tendențioasă cu scopu, pôte, de a împinge stăpânirea la măsuru excepționale în contra noastră.

Intre orele 9—10 era o mare mișcare și multă lume concentrată înaintea clădirei numite „Gesellschaftshaus”, unde avea să fiă intru-

nirea. Sala, destul de mare și spațioasă, era decorată cu multu gust, cu verdăș și stindarde în coloru simple, cari purtau inscripțiuni semnificative, datorite nobilului simțu naționalu alu damelor române de aici. Pe estradă erau postate mesele rezervate pentru comitetu, pentru presa română și străină, și pentru reprezentantulu poliției, d-lu căpitanu *Simonis*. Cătu pentru pressă, observă, că la masa din stânga erau reprezentanții diarelor străine, ér la cea din dreapta diariștii români de dincoace și dincolo, în număr forte însemnat.

În sală erau aședate la mijlocu, de două părți, scaunele pentru delegați, sosiți în număr aprópe completu. Îndărătulu lor și de ambele părți era unu număr de câteva sute de spectatori, între cari marea majoritate țeranu din jurulu Sibiului. Galerile erau înșesate de o lume frumoasă și elegantă de dómne și domnișore.

Pe la orele 10 și 15 minute, unu „urra” puternic a salutat sosirea comitetulu în frunte ca președintele, *Dr. I. Rațiu*. Înaintea lui mergea unu arangioru cu eșarpă roșă, ai căru soți—mai alesu tineri universitari—erau împărțiți prin sală pentru susținerea ordinei. După ce membrii comitetulu și-au ocupat locurile pe estradă, președintele, d-lu *Dr. I. Rațiu*, între aplausele adunării a rostitu următorulu:

Discursu de deschidere.

Domnilor!

În numele comitetulu centralu electoralu, exmisă de conferența generală ținută în anul trecut, Vă dicit unu călduros: „bine ați venit”, și Vă aduă cea mai cordială mulțămită, că în urma apelulu nostru, V'ati intrunit în conferența de astăzi, oa reprezentanți ai alegătorilor români din Ungaria și Transilvania.

După suferințe și lupte neobosite de

mai multe veacuri, Români la anul 1848, însuflețiți de spiritulu timpului de atunci și conșcii de drepturile omeneș și cetățeneș, ce li-se cuvînu: s'au proclamat pe sine de națiune de sine stătătoare și egală îndreptățită cu celelalte două națiuni conlocuitoare. și au depus pe Câmpulu libertății jurămētu solemn, că nu se voru lăpăda nici-odată de limba și naționalitatea română, și voru fi pureea credincioși gloriosulu lor domnitor.

Timpuru grele și furtunose au urmat în acei ani epocali, și Români au datu cea mai strălucită dovadă, că se souu lupta cu vitejiă pentru trenu și patriă, și pentru drepturile de sute de ani reclamate.

Abia 15 ani mai târziu, după repețite stăruințe ale clerulu și poporulu nostru, în urma evenimentelor dintre anii 1860 și 1864, legislațiunea țerei, prin articulu de lege despre egala îndreptățire a națiunii române și a confesiunilor ei, și prin articulu de lege despre folosirea celor trei limbi ale patriei, a ridicat la valóre de lege justa și seculara dorință a Românilor.

Pe basa acestor legi, limba română era recunoscută de limbă parlamentară și de limbă oficiasă la tôte tribunalele și la tôte deregatoriile din țără, deopotrivă cu limba germană și maghiară; ér națiunea română era recunoscută de egal îndreptățită cu celelalte două popóre diu patriă, și pusă în folosința drepturilor.

Români din Ungaria, în urma diplomiei din 1860, asemenea se bucurau de drepturi politice și de dezvoltare liberă națională în școlă și biserică, și ocupau oficii publice și mai multe posturi cardinale.

Maghiarii, folosindu-se de catastrofele venite între anii 1865—1867, peste imperiulu austriac, reușiră a stabili unu sistem de guvernare, care după decretarea uniunii necondiționate a Transilvaniei cu Ungaria, amenință cu nimicire totală dezvoltarea națională a popórelor nemaghiare.

Poporul român în decursu de 28 de ani, n'a încetat de a-și reclama drepturile

ce i se cuvînu, și cu deosebire autonomia Transilvaniei.

Ablegații români din diata feudală, ținută la anul 1865 în orașulu Clușiu, denegându a se dimite în pertractarea uniunii, au cerut relegarea cestiunii, privitoare la uniunea Transilvaniei cu Ungaria, la o dietă ardeleană, conchemându pe o basă corăspundătoare atăt diferitelor interese ale țerei, cât și dreptulu publicu ardeleanu, restituitu prin preinalta diplomă împărătescă din 20 Octomvre 1860, amplificat și recunoscut din nou prin articulu I de lege din anul 1863, au cerut sancționarea legii electorale din anul 1864 și, pe basa ei, redeschiderea dietei transilvane.

Totă acestea drepturi le-au reclamat Români ardeleni cu petițiunea subțernută la Inaltulu tron, în 30 Decemvrie 1866, din însărcinarea alor 1493 fruntași ai poporulu român apăsatu.

Decretându-se uniunea necondiționată, Români ardeleni cu considerare și la legea electorală pentru Transilvania cu unu censu îndoit și întreit mai mare decât este cel din Ungaria; considerându, că pe basa acestei legi, care este o insultă în contra Românilor, participarea la alegere ne este imposibilă — au fostu siliți în conferența din anul 1869, ținută în orașulu Miercurea, a recunoșce de necesitate absolută resistința pasivă față de legislațiunea din Budapesta și față de alegerile dietali.

Acastă atitudine a Românilor ardeleni față cu diata din Budapesta s'a susținut de cătră tôte conferințele naționale, convocate totu la trei ani înainte de alegerea deputațiilor dietali.

O mică minoritate a Românilor așa numiți activiști moderați, cari în speranță, că le va succede a mijloci, ca factorii politici dela putere să nu rămân nesimțitor față de întemeiatele și justele postulate ale Românilor, precum scimă, au participat la desbaterile dietei de încoronare, dăr vădându, că nu le succede a mijloci împlinirea nici unuia din postulatele Românilor, au părăsit diata din Budapesta și la anul 1881 au primit și aceștia pro-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

## „Principie de Estetica și Poetică.”

Partea I. Estetica.

de M. Străjanu,

doctoru în filosofie și profesoru de limba și literatura română.

Acesta este titlulu unu cărți, despre care cu dreptu cuvēntu „Archiva” din Iași dicit, că „este unu escelentu manualu, clar și concis în același timp, care esplică lucrurile după puterile minții elevilor adolescenți din clasa a VII”. Manualulu d-lui Străjanu este binevenit înșe, nu numai pentru școlă, ci și pentru publiculu iubitoru de literatură afară din școlă. Elu umple unu gol simțit în literatura noastră didactică.

Afară de stilulu limpede și frumos, forte potrivit cu ideile despre cari se scrie, în acestu manualu se observă două inovațiuni, cari înaltă valoarea lui; una stă în cuprinsu, alta în metodulu de a trata cestiunile.

Ca și alte părți ale filosofiei, Estetica cuprinde cestiuni abstracte, adese-ori grele

de înțelesu, mai alesu când sunt espuse într'unu stilu abstract și greoiu, cum se află în multe manuale, mai cu semă în limba germană. Pentru a înlesni înțelegerea cetitorulu și propunerea în școlă, autorulu manualulu de față resumază punctele principale ale fiicărei cestiuni la începutulu paragrafelor, mai alesu sub formă de întrebări. Pe temeiulu acestui resumatu cetitorulu pôte cuprinde cu o singură privire întrégă cestiunea, ér în școlă se pôte țese unu dialogu interesant între profesor și elevu. Prin această conversațiune elevulu ajunge să cunoșcă, într'unu modu ușor și plăcutu, cele mai importante cestiuni. Și în acestu modu se înlatură învechitul și funestulu obicei alu recitării, care adorme și tēmpēste facultățile intelectuale în locu de a le deștepta.

Prin acestu metodu de propunere, autorulu, cum ne spune însuși în prefața manualulu său, caută să facă cunoscute tinerimei ideile, cari în timpul din urmă au introdus unu nou modu de vedere, o adevărată reformă, în teoria estetice și literaturii frumoșe.

Prin aceste distinse calități cartea d-lui M. Străjanu merită luarea aminte și inte-

resulu ori căru iubitoru de literatură, în prima liniă a tinerimei studioșe, și noi o recomandăm cu plăcere publiculu cetitor.

Ca probe ale aprecierii, ce facem aci reproducem următoarele două capitole, din cartea d-lui Străjanu:

„In ce stă moralitatea artei și însemnătatea ei educativă?”

„Deosebirea între viața practică și cea contemplativă. De unde vine nemulțămirea omului cu viața prezentă? Știința ne pôte da ore singură fericirea? Pentru ce numai în artă putem afla liniștea și mulțămirea dorită? Pentru ce ea are mai mult influență asupra inimii, decât religiuinea și morala. Resumat. Notă. Când devine arta tendențioasă? Cari opere demoralizează? Necesitatea artei în cultulu religiosu.

„Rolulu dominantu în viața practică îl are voința, în viața contemplativă a științelor inteligența, și în viața artelor imaginațiunea. Voința urmăreșc binele și folositorulu, în interesulu particularu, seu generalu; știința caută adevărulu, fără considerațiune, decât elu ne pôte fi folositoru seu strioșiosu: obiectulu artelor este, în prima liniă, frumosulu.

„De aci urmăză marea deosebire între aceste trei feluri de viață.

„Natura voinței omeneș, oa și a puterii universale din oa'e face parte și pe care o reprezintă oa cea mai înaltă tréptă de manifestare individuală a ei, cunoscută nouă, este de a nisul, de a v. neîncetat, de a fi nemărginită în aspirațiunile sale. Precum natura esterióră tinde în creațiunile sale la forme din ce în ce mai frumoșe, mai sublime și mai perfecte, fără să pôte ajunge vre-odată la o perfecțiune statornică; așa natura omenesă aspiră merelu la o viață mai bună și mai frumoșă, fără să fiă mulțămită cu prezentulu, fără să atingă vre-odată fericirea dorită. Aoestă lacomie, împreună cu disarmonia relațiilor și mulțimea neajunsurilor, ce nascu dintrēnsa, este isvorulu durerii, care constituie o notă esențială în viața omenesă.

„Știința este desinteresată. Aci nu mai au loc interesele și pasiunile voinței. Scopulu este de a cunoșce natura lucrurilor și raportulu lor causal. Cum? și pentru ce? sunt eternele formule ale problemelor științifice. Dăr, precum voința nu atinge niciodată ținta supremă a aspirațiilor sale, așa nici inteligența nu ajunge la cauzele primare ale lucrurilor. Lanțulu raporturilor de causalitate între fenomene